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напрямів вдосконалення соціально-психологічного клімату на промисловому 
підприємстві були проведені дослідження, з метою виявлення чинників, що 
негативно впливають на соціально-психологічний клімат.  

Отже, значний вплив на досягнення цілей підприємства має використання 
функції мотивації та разом з тим, доцільно зауважити, що грамотне професійне 
навчання дозволить працівникам опанувати загальні методами та прийоми, які 
поєднані з креативним мисленням та вмінням проявляти розумову активність, а 
також розвивати таланти і тим самим активізувати професійну діяльність 
персоналу. Саме тому, що змінилися погляди на систему мотивації на 
підприємстві основним видом залишається: матеріальне стимулювання, але не 
потрібно нехтувати нематеріальним стимулюванням. Їх раціональне поєднання 
дає можливість досягти більш ефективного використання персоналу на 
підприємстві. 
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СВІТОВА ЕКОНОМІЧНА КРИЗА: ЇЇ НАСЛІДКИ ДЛЯ УКРАЇНИ 
Світова економіка переживає не найкращі часи – пандемія Covid-19, спад 

цін на нафту та загострена ситуація на фондових ринках. Спалах коронавірусу 
виступив каталізатором економічної кризи і практично зупинив розвиток 
світової економіки. Безпрецедентна криза з непевною перспективою 
відновлення, - так характеризують нинішню ситуацію у світовій економіці в 
Міжнародному валютному фонді [1]. 

Протягом тривалого часу над аналізом природи та причин виникнення 
криз працювала велика кількість як зарубіжних, так і вітчизняних вчених. 
Напрацювання по теорії економічних циклів можна зустріти у працях К. 
Родбертуса та Т. Мальтуса. До перших дослідників вже конкретно економічних 
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криз можна віднести Р. Гільфердінга [2] та М. Туган-Барановського [3]. Сучасні 
вчені вже досліджують різні аспекти криз: виникнення криз на підприємствах 
розглядали О. В. Василенко, А. Г. Грязнова, Л. О. Лігоненко, А. Д. 
Чернявський, З. Є. Шершньова та ін.; особливості виникнення і перебігу 
фінансово-економічних криз є предметом наукових досліджень таких фахівців, 
як: В. М. Геєць, А. А. Мазаракі, Т. М. Мельник, М. І. Сивульський, А. А. Чухно 
та ін.; на вивченні політичних криз зосередили свою увагу В. А. Барсамов, С. Я. 
Лавренов, Р. Ф. Матвєєв та А. Шубін; соціологічні аспекти досліджують П. А. 
Сорокін, А. Г. Здравомислов та Н. І. Лапін. Але, незважаючи на різноманітність 
окреслених аспектів виникнення та перебігу криз, у вітчизняній літературі 
відсутні комплексні дослідження їх понятійно-категорійного апарату. 

На сьогодні загалом, за підрахунками фонду, через коронавірусну кризу 
світова економіка втратить 12,5 трильйонів доларів. Розвинені економіки 
зазнають ще більшого удару - їхні ВВП скоротяться на 8%. Це на майже 2% 
більше, ніж у попередньому прогнозі. Для економік, що розвиваються, новий 
прогноз - мінус 3% [1]. 

Таким чином, вперше для всіх регіонів світу економічний прогноз є 
негативним. Парадоксально, але в Китаї, звідки коронавірус поширився світом, 
за прогнозами МВФ збережеться хоч і невелике, але зростання в 1%. При цьому 
у більшості країн світу різко скоротилося не лише виробництво та інвестиції, 
але й споживання, що відрізняє нинішню кризу від попередніх рецесій [1]. 

В Міжнародному валютному фонді називають такі параметри, які 
впливатимуть на швидкість одужання економіки: 

- тривалість пандемії та жорсткість карантинних обмежень; 
- соціальне дистанціювання, яке впливає на споживання; 
- можливість знайти роботи для звільнених/переміщених працівників в 

інших секторах; 
- зміни у розподілі робочого часу через потребу у соціальному 

дистанціюванні та посилених гігієнічних заходах, зростання видатків на це; 
- швидкість відновлення ланцюжків поставок у світі; 
- вплив від обмеження на перетин кордонів при загальному падінні 

попиту. 
Будь-яка криза також несе в собі і позитивний момент, в період 

нестабільності та нерозуміння виникають нові управлінські ідеї, життя після 
кризи існує, але вже свідоміше[4]. Звісно, ми всі сподіваємось на розквіт 
економіки після спаду та відродження найбільшого ресурсу на планеті – людей, 
але всі ці етапи будуть відбуватись поступово. Не виключена можливість появи 
третьої хвилі чи нової пандемії, але економіка мусить трансформуватися до 
будь-яких умов сучасності. Історія знає не малу кількість криз і всі вони були 
лише початком великого економічного зростання. 

Якщо порівнювати з останньою глобальною кризою 2008–2009 рр., 
Україна підходить до цієї кризи в набагато кращих умовах: з точки зору 
зростання економіки, інфляції, платіжного балансу, банківської системи. Проте 
кожен день пандемії та карантину – це втрати для всіх: держави, бізнесу, 
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громадян. Причому державі потрібні кошти водночас як на забезпечення 
боротьби з вірусом, так і для підтримки громадян, що найчастіше мають 
скромні накопичення. Найгірше те, що ця криза специфічна і спрогнозувати 
кінцеві витрати або втрати нині дуже складно, прогнози можуть бути 
перекреслені новою хвилею поширення коронавірусу. Утім, так само, як і 
швидше, ніж очікувалося відновлення, якщо у боротьбі з коронавірусом 
відбудеться кардинальний прогрес. 

Підсумовуючи вищесказане, слід зазначити, що до сучасних економічних 
систем слід відносити: традиційну кризу, командно-адміністративну кризу, 
ринкову та перехідну кризу. Вони характерні для всіх типів сучасних 
економічних систем, але їх ролі в кожній із них суттєво відрізняються. У цій 
площині якраз і знаходяться перспективи подальших наукових досліджень, які 
полягають у визначенні особливостейантикризового управління в кожному із 
типів сучасних економічних систем. 
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АНТИКРИЗОВА ПОЛІТИКА 

ДЕРЖАВ ТА СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНІ НАСЛІДКИ COVID-19 
 

Формування нової реальності внаслідок глобальної нестабільності, 
викликаної поширенням коронавірусної інфекції (COVID-19) без меж і 
кордонів, зумовлює переосмислення механізмів досягнення соціально-
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